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Monsieur le Président du Conseil de la Commission de l’océan Indien, 
Mesdames et Messieurs les Ministres, 
Monsieur le Vice-Président, 
Monsieur le Président de la Cour Constitutionnelle, 
Monsieur le Président de la Cour Suprême, 
Monsieur l’ancien Président de la République, 
Monsieur le Secrétaire Général, 
Madame la présidente du Conseil général de La Réunion, 
Monsieur le Représentant du Conseil régional de La Réunion, 
M. le Chargé d’affaires de la Délégation de l’Union européenne, 
Excellences Mesdames et Messieurs du corps diplomatique et consulaire, 
Mesdames et Messieurs les Représentants des institutions et organisations internationales, 
Mesdames et Messieurs les Officiers permanents de liaison auprès de la Commission de l’océan 
Indien, 
Mesdames Messieurs, 
Cher amis, 
 
C’est un grand honneur pour moi de représenter le Ministre, M. Laurent Fabius, à ce 29ème Conseil des 
ministres de la Commission de l’océan Indien. Je tiens avant tout à vous remercier, M. le Président [le 
MAE comorien] pour l’excellent et chaleureux accueil que vous nous réservez ici, aux Comores. Je 
tiens également à féliciter la diplomatie comorienne pour son excellente conduite de la présidence de 
la COI depuis janvier 2013. 
 
Mesdames et Messieurs, 
 
Nous avons fêté  en janvier dernier les trente ans de l’Accord général de Victoria qui a institué la 
Commission de l’océan Indien. Ce projet a réussi au-delà des espérances d’alors. La Commission de 
l’océan Indien, est en effet allée au-delà des simples coopérations. Elle a su valoriser un socle 
identitaire et naturel commun, mettre en place les conditions d’un développement durable, avec une 
expertise mondialement reconnue sur les Etats insulaires, elle a su tisser des liens de solidarité, donner 
corps à l’Indianocéanie que nous avons en partage. Elle emporte une adhésion de cœur dans les 
populations de la zone. Elle a créé une Communauté de destin. 
 
Monsieur le Secrétaire général, permettez-moi de vous remercier, vous-même et la fidèle équipe du 
secrétariat général, pour votre action depuis bientôt deux ans. Nous vous sommes tous reconnaissants 
d’avoir mis votre énergie et vos visions au service du grand projet de la COI, et de lui avoir apporté un 
souffle nouveau. 
 
Mesdames et Messieurs, 
 
Le Conseil qui nous réunit n’est pas un Conseil comme les autres. Il prépare en effet le IVème 
Sommet de l’histoire de l’organisation. Le Président de la République française, M. François 
Hollande, a répondu favorablement à l’invitation que lui a faite SEM le Président de l’Union des 
Comores, M. Ikililou Dhoinine.  
 
Le moment est venu de parler d’avenir.  
En trente ans, la Commission de l’océan Indien a jeté les bases d’un espace de paix et de prospérité. Il 
faut saluer cette réussite collective, il faut aussi en remercier les bailleurs de l’organisation, au premier 



rang desquels l’Union européenne et l’Agence française de développement. Comment aller plus loin ? 
Comment renforcer encore les liens entre nous pour favoriser l’emploi et la croissance ?  
En trente ans, la Commission de l’océan Indien, au carrefour de l’Afrique et de l’Asie, a gagné une 
excellente réputation. Elle devenue un espace attractif. Les partenaires se pressent à la porte. Comment 
répondre à leurs attentes tout en restant nous-mêmes ?  
En trente ans, la Commission de l’océan Indien a créé une Communauté de destin. Elle est bien plus 
qu’un organisme gestionnaire de projets. Le moment n’est-il pas venu de prendre acte de la réalité et 
du poids politique de la COI ? 
Les travaux qui nous attendent sont grands. A nous l’ambition. J’espère, Messieurs les Ministres, que 
nous saurons demain, commencer de répondre à ces questions.  
 
La France est indianocéanique par l’histoire et par la géographie, la France est indianocéanique par sa 
nation et par le coeur. Elle  ne ménagera aucun effort pour que se poursuive l’histoire de la réussite de 
la Commission indien. Permettez-moi de saluer, à travers les Représentants des collectivités locales ici 
présents, l’action de La Réunion, qui met son savoir-faire et sa technologie dans le domaine du 
développement durable au service de la zone.  
Les nombreuses visites de personnalités, les nombreux accords signés avec les collectivités locales 
soulignent le dynamisme de La Réunion et de ses relations de coopération avec ses voisins. Des 
actions très concrètes sont conduites pour la jeunesse, avec les chantiers de l’insertion et les projets de 
« France volontaires », dans le domaine de la reforestation et de l’agriculture « raisonnée », avec le 
CIRAD, dans le domaine de la sécurité civile et de la prévention des risques liés au changement 
climatique, grâce au partage des données de l’observation satellitaire. Tout cela, sans compter ce qui 
est fait dans le domaine de la santé de l’eau, de l’artisanat, etc., je ne saurais tout citer, tout cela 
témoigne de l’intensité des liens qui unissent les hommes et les femmes de la Commission de l’océan 
Indien, et de l’énergie qu’ils déploient à prendre leur destin en main. 
  
Par ailleurs, la conjonction des programmations du FED et du FEDER européens offre des 
opportunités nouvelles pour le développement régional qu’il nous appartient d’étudier ensemble et de 
saisir. 
 
Avant de terminer, permettez-moi de féliciter M. le Ministre, Jacques Ulrich ANDRIATIANA pour 
les élections qui se sont tenues en décembre dernier à Madagascar. Le Fihavanana l’a emporté, ces 
élections libres et transparentes, reconnues par la communauté internationale, ont permis de sortir 
d’une longue crise. Je salue au passage l’action éclairée de la COI dans ce dénouement. Nous sommes 
heureux que Madagascar retrouve toute sa place dans la communauté internationale et formons le vœu 
d’un prompt renouveau économique et social sur la Grande île. 
 
Monsieur le Président,  
 
Permettez-moi d’associer Madame Nassima DINDAR, présidente du Conseil générale de La Réunion 
et M. Philippe JEAN-PIERRE, Représentant du Conseil Régional de La Réunion, aux vifs 
remerciements que je vous adresse encore pour l’accueil qui nous est fait dans la plus belle tradition 
d’hospitalité comorienne, 
 
Je vous remercie de votre aimable attention./. 


